



中國在全球產供鏈中的話語權持續增強

邁向世界第一

第三屆中國國際供應鏈促進博覽會昨日在北京開幕，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席開幕式並致辭。在全球產業鏈供應鏈因為地緣政治複雜化、貿易保護主義抬頭而加快重構的大背景下，第三屆鏈博會的召開不僅是中國積極應對新時期挑戰的重要舉措，更展現了中國堅持對外開放、深化全球產業鏈供應鏈合作的大國擔當，為促進世界經濟復甦和構建人類命運共同體貢獻力量。

第三屆鏈博會吸引了來自75個國家、地區和國際機構的超過650家企業和機構參展，世界500強及行業龍頭企業佔比超過65%。今次鏈博會出現了不少新面孔，有230多家是首次參展的新夥伴，美國芯片巨頭英偉達也是首次亮相。從企業參展數量及國際覆蓋面來看，第三屆高於首屆鏈博會參展企業510家，也高於第二屆鏈博會參展企業600家。第三屆鏈博會規模空前，凸顯中國的國際影響力持續增強，在全球產業鏈和供應鏈中的話語權持續提升。

更引人注目的是，第三屆鏈博會國際化水平更高，這體現在歐美企業增加，佔境外參展商總數的一半，其中美國參展商較上一屆增加15%。在中美貿

易戰的大背景下，歐美企業對參與中國市場、融入中國供應鏈的興趣有增無減，反映中國作為全球產業鏈和供應鏈的重要環節，任何「脫鉤斷鏈」的圖謀都是不切實際的。以稀土為例，中國提供了全球市場九成以上的精煉稀土，這是汽車、飛機、輪船乃至導彈等製造中不可或缺的部分，一些原本為躲避關稅戰而離開中國的外國企業，最近希望重新進入中國市場，為的是可以獲得不受限制的稀土供應。這也是美國急於同中國達成貿易協議、最近重新向中國開放部分芯片的重要原因。

本屆鏈博會的鏈式邏輯更加清晰，創新引領更加突出，設置了先進製造鏈、智能汽車鏈、綠色農業鏈、清潔能源鏈、數字科技鏈、健康生活鏈等6大鏈條和供應鏈服務專區，覆蓋了從基礎研發到終端運用的全產業鏈。本屆鏈博會還設置「鏈博首發站」新品發布專區，集中展示新產品、新技術、新工藝和新場景。有別於前兩屆鏈博會注重展示供應鏈環節，本屆更強調技術創新和產業升級的融合，背後反映的是中國在高端製造領域的技術進步，已從「製造大國」蛻變為「智造大國」，中國式現代化建設不可逆轉。

鏈博會是一面鏡子，彰顯了中國的制度自信和道路自信。不管外部勢力如何遏制打壓中國發展，效果總是適得其反。從當年的「兩彈一星」到後來的航空航天、全球定位系統，再到今日的人工智能、高端芯片，中國依靠自己的聰明才智和自力更生，實現飛躍式發展，趕上甚至超過國際一流水平。

但與霸權國家不同的是，中國的發展是全世界的機遇，中國堅持合作開放才能帶來共贏發展，堅持維護以世貿組織為核心的國際貿易體系，一直以實際行動保障全球產業鏈供應鏈的穩定運行，為世界經濟注入穩定性和確定性。正如何立峰副總理在開幕式上指出，中國堅持分工合作、開放包容，做全球產業鏈供應鏈互利共贏的推動者，促進全球產業鏈供應鏈數字化、智能化、綠色化轉型升級。

鏈博會的召開印證中國的國際影響力越來越大，在全球產業鏈供應鏈中的話語權越來越強，進一步堅定了香港融入國家發展大局的信心。香港要緊緊抓住國家高質量發展帶來的機遇，加快培育新質生產力，擴大香港在全球產業鏈、供應鏈中所扮演的角色，讓東方之珠更加輝煌。

證監會最新調查顯示，香港在財富管理規模和資金流入規模等關鍵指標上超過老對手新加坡，重新確立了香港作為亞洲首選資產管理中心的地位。

截至去年底，香港管理資產總值大增13%，至35.1萬億元（4.53萬億美元），資金淨流入飆升81%。相比之下，新加坡金融管理局日前公布截至去年底，管理財富4.46萬億美元，淨流入增長50%。香港雙雙完勝新加坡。

此外，去年在香港註冊成立、獲證監會認可基金的淨資金流入按年急增達1.63萬億港元；截至2024年底，這些基金的管理資產增長22%，至今年5月底更進一步上升21%。

香港還是最大的人民幣離岸中心，2025年4月香港離岸人民幣存款規模達10309億元人民幣，在推動債券通與跨境理財通交易量同比增长逾40%，大力強化財富管理產品的貨幣多元化優勢。

就吸引全球家族辦公室的成果而言，香港至前年底已有2700家，至今年底料再增200家。反觀

新加坡的家族辦公室至前年底為1400家，縱然新加坡加大吸引家族辦公室力度，增長速度很快，但仍然難望香港項背。

近年來，所謂國際資金從香港撤退、香港優勢不再的說法甚囂塵上，更有人聲稱新加坡將成為全球第三大金融中心，取香港而代之。然而，說法是一回事，事實是另一回事。新加坡固然是一個強勁的對手，各方面發展也很快，但香港最大的優勢在於「一國兩制」下「內聯外通」的獨特角色，這是新加坡無法比擬的。新加坡前總理李光耀生前曾多次提到，香港有中國內地作後盾，而新加坡沒有天然後盾。

展望未來，隨著「港股通」擴容與各項創新舉措的推進，香港財富管理規模的領先優勢將擴大。特別是在「東升西降」的國際大勢中，香港在「一國兩制」下的獨特地位具有天然的政治避險所效應，國際資金進一步加大在港的資產配置是必然的趨勢，香港取代瑞士成為世界第一，指日可待。

方大升格應科大 接逾3萬入學申請

護理學受歡迎 平均13人爭一學額

DSE放榜

中學文憑試昨日放榜，有不少考生隨即到不同私立大學了解課程資訊及申請學位，其中聖方濟各大學（方大）至昨日共收到逾3萬份申請。

校方表示數字反映方大在應用科學大學的努力獲得大眾的認同，校方期望透過提供不同類型的課程，為不同起點的學生提供不同升學途徑。

大公報記者 古偉勳



聖方濟各大學於去年升格為應用科學大學，並於日前向學術及職業資歷評審局提交申請，令明愛白英奇專業學校成為該校成員；若申請獲批，白英奇今年9月入學的新生，畢業證書將由方大發出。

白英奇將加入方大

昨日文憑試放榜後，不少考生立即到聖方濟各大學申請不同課程及即場面試，包括護理學、社工等熱門課程，更有中學校長在放榜後立即帶同學生到方大報名。其中聖伯多祿中學姚智浩同學表示，對護士的行業感興趣，可惜文憑試英文科表現失手，於是選擇到方大申請護理學高級文憑，期望日後投身護士工作。同樣來自聖伯多祿中學的翁可為同學，申請報讀社會工作高級文憑課程，她表示在高中時便得知該校的社工系很有名，想就讀該校。

新學年錄取2500新生

帶領數名學生到方大報名的聖伯多祿中學校長許瀚賢表示，有些學生對於理論與實踐並重或有專業認證的學科感興趣，校方亦會照顧不同學生的需要，包括帶同學到方大報名碰運氣，期望他們找到不同出路。

方大及白英奇預計新學年錄取2500位

新生，涵蓋文憑、高級文憑、副學士、學士及碩士課程。截至昨日下午3時，已有逾3萬人報讀方大及白英奇課程，較去年上升7%，其中方大受歡迎的「護理學（榮譽）學士」課程，收到約9000個申請，約13個申請者競爭一個學額。聖方濟各大學副校長（行政）及秘書長梁詩明表示，很高興見到方大多年來在發展應用科學大學的努力獲得大眾認同，又提到雖然家長普遍希望子女能取得大學學位，但近年不少學生在考慮報讀專上課程時，更加注重課程是否符合興趣及生涯規劃的方向，而非只是學士學位與否。

梁詩明指出，高級文憑課程具彈性及提供穩定就業前景的獨特優勢，例如不少學生申請護理學高級文憑課程，在完成兩年課程後可銜接至學士學位，或者在取得專業資格後先投身職場再修讀兼讀制學士課程，從而成為註冊護士。

今年方大亦新設犯罪及安保科學（榮譽）學士課程，透過融合人工智能技術於犯罪學等傳統學科，使學生深入理解防罪及偵緝罪案等知識。梁詩明表示，校方除了會繼續走入社區在各中學向學生講解升學資訊，現時亦正積極籌辦不同碩士課程，期望為香港發展為國際教育樞紐出一分力。

自資院校入學申請增兩成

其他自資院校收生情況亦較理想。恒生大學今年共收到約一萬多名學生申請入學，總申請人數比去年多近兩成，本地生及內地生申請人數都較去年提升，預計錄取1600名本地學生及600名非本地生，內地生佔25%。其中最受歡迎的學科分別為環球商業管理工商管理系、中文系、心理學，平均約3至4.5人爭一個學額。恒生大學校長何順文表示，未來亦會逐漸提升內地生配額，近年更多學生對創意、科技及人工智能課程感興趣並報讀。

內地生為數不少

香港大學附屬學院截至昨日下午2時，共有超過2.1萬人報讀學院課程，較去年增加約12%，其中有超過2000名內地生，其最受歡迎的三個學科分別是工商管理、護理學及社會科學副學士，合共有逾7000人報名。校方已發出約8600個錄取通知，預計會錄取450名內地生。校方表示，數字反映學院設計的課程貼合學生升學需要，受學生歡迎，學院一直保持卓越的教學質素，令畢業生升讀大學比率維持高水平。去年的全日制學位畢業生及學生中，逾7成成功銜接八所政府資助大學。 大公報記者 古偉勳

腦麻痺女生冀圓編劇夢

今年有近四千多名有特殊教育需要的考生獲提供特別考試安排。其中，香港紅十字會雅麗珊郡主學校及香港紅十字會甘迺迪中心，共有五名身體弱能學生應考。當中，以最佳五科成績計算，有一名考生取得11分成績，兩名考生則獲10分。

就讀香港紅十字會雅麗珊郡主學校的陳藝霖同學，是次應考七科獲11分，選修中國歷史、旅遊與款待與企業會計。她患有痙攣型腦麻痺（雙邊麻痺），其肌肉控制能力與肢體活動功能受影響，經學校評估後獲得考評局批准特別考試安排，可延長作答時間及使用放大鏡等安排。熱衷戲劇表演和編劇的藝霖，計劃報讀香港大學專業進修學院中文專業傳意高級文憑課程，理想是成為一名編劇。

同校考生甄杰豪則報考七科獲10分，選修包括資訊及通訊科技。他同樣患有腦麻痺，導致動作協調障礙，經學校評估後獲得考評局批准特別考試安排，可延長作答時間及每90分鐘有5分鐘休息時間。熱愛科創的杰豪，課餘時會自學各類設計軟件及電腦知識，他計劃報讀香港大學專業進修學院資訊科技高級文憑課程，立志以科技改善人類生活，為社會帶來改變。

大公報記者 葉浩源

4在囚人士考獲入大學要求 最高奪20分



鐵窗苦讀

香港中學文憑考試昨日放榜，今年共有20名來自沙咀懲教所、壁屋懲教所及勵敬懲教所的青少年在囚人士報考，共報考100張試卷，其中92張取得二級／達標或以上成績，佔總卷數92%。其中，四名考生考獲符合入讀本地大學的基本入學要求，當中一名於沙咀懲教所化名「其仔」的考生更考獲5科最高共20分的優異成績。

其仔入獄前已經完成中六課程，可惜誤交損友，因一時貪念而犯案，結果被判入教導所。初入院所時，陌生環境為其仔帶來極大壓力，他時常感到孤獨與迷茫。在院所職員及老師的關懷與指導下，其仔逐步重拾信心，並確立未來方向，決心報考本屆文憑

試，並取得優異成績。他希望能夠獲得「環球精研與科創課程」取錄，將來投身科研及創新產業，並希望以個人經歷鼓勵更多青年勇於改變自我、追求夢想。

沙咀懲教所的另一名考生「禾仔」，同樣在文憑試取得佳績。他考獲5科共12分。禾仔為所犯的過錯感到非常後悔。在囚期間，禾仔得知父親確診癌症，母親需要獨力照顧家庭。家庭突如其來的變故，令他改過的決心變得更加堅定。雖然成績未足以升讀大學課程，但他亦決定繼續進修，相信只要肯努力付出，將來一定可以實現理想，報答家人，積極回饋社會。

為支援青少年在囚人士學習，懲教署在沙咀懲教所、壁屋懲教所及勵敬懲教所設立名為「Learning on Demand」(LOD)的在囚人士電子學習平台。在囚人士可透過平板電腦配合院所的內聯網，瀏覽系統內涵蓋不同範疇及不同程度的電子學習材料，進行自學，提升學習效能。

大公報記者 葉浩源

青少年在囚人士 近5年文憑試成績

年份	2021	2022	2023	2024	2025
考生人數	7	12	18	14	20
應考卷數	37	65	106	86	100
達二級或以上成績	75.7%	75.4%	78.3%	93%	92%

大公報記者 葉浩源